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①将点 P的坐标（1，-3）和点 B 的坐标（4,0）带入抛物线解析式，得一方程组
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解这方程组，可得 a=0.2,c=-3.2

故抛物线的解析式为 y=0.2x²-3.2

②题目给定的条件是∠DPO=∠POB，要求点 D的坐标，关注∠POB，它的一边是 x 轴，则我们

自然想到过点 P做一条平行于 x轴的直线，这条直线与抛物线有一交点，我们不难证明这交

点就是我们要找的 D点，如图所示

证明如下：

∵直线 PD1∥直线 OB

∴∠POB=∠D1PO

证毕

点 D1的纵坐标与点 P 相同，横坐标与点 P 的横坐标是相反数，所以 D1（-1，-3）

很多基础不牢固的同学以为到此就算把这个小问解决了，殊不知还有一个很容易被忽视的地

方，那就是抛物线上是否存在另外的点，使得∠DPO=∠POB？答案是肯定的，因为在上文我

们考虑的是点 D与点 B在线段 OP 的异侧的情况，我们猜想或许在线段 OP 的同侧也会有一个

点使得∠DPO=∠POB，那么这个点如何找呢？请看下面的分析

假设在线段 OP 的同侧有一个点使得∠DPO=∠POB，如图所示

我们延长线段 PD2，使其与 x 轴相交与点 H，如图所示



这样一来，我们就巧妙地构造了一个三角形，由∠DPO=∠POB，我们可以得知这是一个等腰

三角形，只要我们知道 H 点的坐标，就可以求得直线 PH 的解析式，与抛物线解析式联立便

可解得点 D2的坐标。从图片上我们可以直观地看出 H 点的坐标应该是（0,5），但数学这门

学科来不得半点马虎，我们必须用数学的方法求出 H 点的坐标。直接去求点 H的坐标乍看起

来没有什么思路，但是我们注意到线段 HO 的长度等于线段 HP 的长度，这就说明 H 点一定在

线段 OP 的垂直平分线上。所以，我们只需要求出线段 OP 的垂直平分线的解析式，就可以知

道 H 点的坐标。线段 OP 的垂直平分线的解析式该如何求得呢？请看下面的分析

要知道线段 OP 的垂直平分线的解析式，我们自然要知道线段 OP 的中点的坐标。我们从 P

点引两条垂线，分别垂直于 x 轴和 y轴，垂足分别为 M、N。我们找出 OM、ON 的中点分别为

K、J，并过点 K、J 分别做 x轴、y 轴的平行线，交线段 OP 于点 I，I 点就是线段 OP 的中点，

如图所示

证明如下：

∵点 K是线段 OM 的中点，KI∥PM∥y 轴

∴线段 KI 是△OMP 的中位线

∴2KI=MP

同理，得 2JI=NP

∴点 I的坐标为（0.5，-1.5）

证毕



知道了 I 点坐标后，我们便可求线段 OP 的垂直平分线的解析式了。易知 I 点在线段 OP 的垂

直平分线上，我们只需要知道中垂线的斜率，便可求出完整的直线解析式。

事实上，在平面几何中，我们有以下结论：

（1）已知点 A（x1,y1）、B（x2,y2），则线段 AB 的中点 C（(x1+x2)/2,(y1+y2)/2）

（2）两直线 l1、l2，它们的斜率为 k1、k2，若 l1⊥l2,则 k1k2=-1

以上结论是高中的解析几何中的重要内容，但是在初中也可以直接使用

易求直线 OP 的斜率为-3，若利用结论（2），我们很快就能求出 OP 的垂直平分线的斜率是
3
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故 OP 的垂直平分线的解析式为
3
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1=y ,容易求其与 x 轴的交点的确是（5,0），那么直线

PH 的解析式也不难求出，是
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解这方程组，可得
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故存在两个 D 点，使得∠DPO=∠POB，坐标分别为 D1（-1，-3）、D2（
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